

Перейдем наверное к описанию, обзору, так скажем, основных форм НКО, мы попытались их сгруппировать, вот по этому признаку, либо коллективному, либо унитарному, вкратце описать их. Как я уже сказала, в России сейчас существует более 20 различных форм, от общественных объединений до казачьих обществ. Но есть такой момент, что не нужно относиться к выбору формы, как к какому-то такому жизненному решению, которое нельзя повернуть вспять. На самом деле, если вы выбрали определенную форму и поняли, что это вас не устраивает, то можно реорганизоваться в другую форму. Вы жили в одном теле, у вас в принципе есть возможность пожить и в другом теле тоже. Поэтому не нужно относиться с таким страхом к выбору формы НКО. И еще в принципе я скажу, например это будет касаться общественных объединений, у которых очень много подвидов есть, что на практике таких прямо уж существенных различий между этими формами общественных объединений, например, нет. Поэтому сильно очень задумываться по этому поводу не стоит.

Первая форма, о которой мы хотели поговорить, это ассоциации (союзы). Слово союз – говорит само за себя. То есть это объединение, как раз оно основано на членстве. Специфика ассоциаций заключается в том, что она фокусируется на интересах своих членов, своих учредителей. И она создается для того, чтобы продвигать и защищать интересы, оказывать услуги своим членам, входящим в ассоциацию, либо союз. На слуху, это в принципе все союзы промышленников, ассоциации менеджеров. Вот мы для вас привели пример – ассоциация «Все вместе», объединяющая некоммерческие организации в сфере благотворительности. Они образованы именно в



форме ассоциации. Важной особенностью ассоциации является то, что как раз члены ассоциации, союза, они несут субсидиарную ответственность по обязательствам ассоциации. Это можно понять. Просто если эта организация создается с единой целью, для того, чтобы представлять интересы именно тех, кто ее учредил и кто ее создает, то если что-то с ассоциацией происходит не так, то соответственно, ответственность за это несут сами члены ассоциации.

Некоммерческие партнерства, тоже интересная форма, основанная на членстве, так же как и ассоциация, она схожа с ней, но некоммерческое партнерство находится на стыке некоммерческой и коммерческой организации. Я помню, маршрутное такси меня возило в университет, и там было написано, что оплата услуг осуществляется в пользу некоммерческого партнерства и дальше было какое-то малопонятное название. Для меня, в принципе, маршрутное такси, вот эти вот 5 рублей, которые я передавала за проезд и некоммерческое партнерство никак не ассоциировались. Я не знала, почему оно называется некоммерческим партнерством. Так вот, особенность его заключалась в том, что в принципе некоммерческое партнерство объединяло индивидуальных предпринимателей, на тот момент водителей маршруток, которые осуществляли определенный вклад в свое имущество, в партнерство, но с пониманием того, что если они будут выходить из этого партнерства, либо это партнерство будет ликвидировано, то, что они вложили в партнерство, они смогут в какой-то момент забрать. Поэтому как раз особенность НКО заключается в том, что его участники могут получить часть стоимости переданного имущества, либо если партнерство будет

ликвидироваться, то и часть ликвидационной квоты. Мы привели для вас пример некоммерческого партнерства «Глонасс», которое тоже было образовано в такой форме.

Общественные объединения. Это очень большой блок. На самом деле, есть отдельный закон об общественных объединениях, который включает в себя множество подвидов движений, организаций, политических партий, фондов и прочих. Здесь все эти формы объединяет цель – это удовлетворение духовных, или иных нематериальных потребностей на основе общности интересов. Особенность общественного объединения в том, что это тот единственный случай, когда некоммерческая организация может осуществлять деятельность до ее регистрации. Мы здесь указали, какую деятельность она может осуществлять. Но чтобы получить все те плюшки, про которые мы говорили в начале, необходимо все-таки организацию, общественное объединение свое зарегистрировать. Мы остановились на четырех разновидностях общественных объединений. Самая распространенная, это общественная организация. Общественная организация, это объединение граждан, оно очень жестко основывается на членстве как раз, и объединении для осуществления деятельности с определенной некоммерческой общественной целью. Общественное движение может объединять как граждан, так и юридических лиц, оно не столь жестко основано на членстве, но здесь больше фокус идет именно на достижении определенных целей, которое это движение перед собой ставит.

Другие два вида, про которые мы хотели сказать, это общественные фонды и общественные учреждения, про это поговорим

дальше. Фонды и учреждения, как я уже сказала, это те самые унитарные некоммерческие организации, они отличаются от того, о чем мы с вами говорили до этого, то есть это самостоятельное юридическое лицо, фонды и учреждения, это не какая-то общность участников, учредителей, создавших ее. Но тем не менее общественные фонды и общественные учреждения также регулируются законом и предполагается здесь именно особая цель для данных фондов и для данных учреждений. Я уже говорила вначале, что при всем вот этом разнообразии и многообразии форм общественных объединений, между ними нет очень жестких отличий. То есть, если вам кажется, что вот здесь я не смогу ничего сделать, в этой форме, а вот в этой я смогу это сделать, то это не так на самом деле. То есть на практике грань между этими формами очень стирается.

И переходим дальше, к автономным некоммерческим организациям. И это предпочитаемая форма, которую выбирают для регистрации НКО. И это действительно так, потому что если мы говорим про какое-то юридическое лицо, то в некоммерческой сфере автономная некоммерческая организация будет тем самым классическим, в нашем понимании, юридическим лицом. То есть единственное, что цель у автономной некоммерческой организации, она иная – не получение прибыли, а достижение какой-то иной общественно-полезной цели. Зачастую автономные некоммерческие организации учреждаются либо Российской Федерацией, либо субъектами Российской Федерации, либо муниципальными образованиями, в том числе не всегда частные лица. Учредителями

могут быть как частные лица, так и организации. Особенностью как раз автономной некоммерческой организации является то, что учредителем может быть одно физическое лицо. То есть нет требований, что их должно быть как минимум два например, для ассоциации или для союза. АНО может быть создано одним учредителем, который впоследствии будет осуществлять функции его единоличного исполнительного органа. То есть он будет осуществлять управление в данной компании. И вот как раз особенность унитарных некоммерческих организаций и АНО в частности, заключается в том, что учредители АНО не отвечают по обязательствам других организаций.

Следующая форма, о которой мы хотели поговорить, это фонды. Нужно понимать, что у фондов, помимо общепольной цели, создания фонда, они фокусируются на формировании имущества для достижения данных целей, некоммерческих. И фонд по сути дела служит такой копилкой. И так как его деятельность связана с деньгами в основном, по большей своей части, то как раз фондам уделяется больше внимания с точки зрения регулирования, то есть фонды осуществляют исключительно те цели, которые указаны в уставе. Они обязаны ежегодно формировать отчет об использовании своего имущества, в фондах довольно-таки сложная схема управления, потому что есть те самые попечительские советы, которые следят за расходованием денежных средств и за тем, чтобы фонд осуществлял именно ту деятельность, ради которой он был создан. И пример фонда, это наиболее известный всем нам – благотворительный фонд «Подари жизнь». Особенность фонда, как я уже сказала, она



характерна и для АНО, заключается в том, что учредитель фонда не отвечает по обязательствам самого фонда.

И последняя наверное форма некоммерческих организаций, про которую я хотела сказать, это учреждение. Тоже довольно-таки специфическая организационная форма. Учреждения создаются под какой-то конкретный проект, для оказания какой-то услуги. И зачастую как раз с учреждениями мы сталкиваемся в государственной муниципальной сфере, в том, что например Российская Федерация, либо субъект Российской Федерации передает некое имущество учреждению, это учреждение, например школа, осуществляет управление и деятельность, связанную с данным объектом, но при этом права собственности в отношении переданного имущества у учреждений не возникает. По такой же схеме работают и частные учреждения, то есть необязательно что учреждение, это либо государственная, либо муниципальная тема, это может быть учреждение, созданное либо юридическим, либо физическим лицом, то есть точно так же передается имущество, учреждение осуществляет управление этим имуществом, но особенность здесь конечно в том, что учредители сохраняют контроль и управление деятельностью учреждения и несут ответственность по долгам учреждения. Здесь мы тоже привели пример одного из учреждений, «Цифрум». Наверное это все, что я хотела сказать по основным формам. То есть мы попытались их сгруппировать и осветить наверное основные. Действительно в рамках одного семинара мы не сможем рассказать про особенности каждой из них.